Zadania przygotowawcze do kolokwium z Geome-
trii Algebraicznej 1

Uwaga: zadania przygotowawcze sa réznej trudnosci i niekiedy wymagaja troche
wiecej czasu niz ten dostepny podczas kolokwium.

Zad. 1.

Niech J = (22 + 23 + 23, x122 + 2273 + T273) bedzie idealem w k[zy, va, 23]
Znalez¢ 1(V(J)), znalezé rozklad na skladowe V(J) i sprawdzié, czy sa one
rozmaitosciami wymiernymi.

Zad. 2.
Niech f i g beda wzglednie pierwszymi wielomianami jednorodnymi n mien-
nych, przy czym deg f = k i degg = k — 1. Pokazal, ze rozmaitosé

X =A[xo: - :zn]: fx1,...,2n) + zog(21,...,2,) =0}

w CP" jest wymierna.

Zad. 3.

Pokazaé, ze zbiér zer wielomianéw S0 2, i (320 22)? —a Y0, w CP®
jest izomorficzny z kwartyka w CP* i znalezé liczbe spéjnych sktadowych zbioru
punktéw osobliwych tej rozmaitosci dla a =21 a = 4.

Zad. 4.
Pokazaé, ze kazde dwie gladkie kwadryki w CP? sa rzutowo réwnowazne, ale
dwie ogdlne gladkie kubiki w CP? nie sa rzutowo réwnowazne.

Zad. 5.

Niech C bedzie podzbiorem CP? zadanym jako zbiér zer jednorodnego nie-
rozkladalnego wielomianu f stopnia d. Pokazaé, ze istnieje niepusty otwarty
podzbiér U (w topologii Zariskiego) dualnej przestrzeni rzutowej (CP?)* taki,
ze prosta L € U przecina C' w dokladnie d punktach (teorio-zbiorowo), a kazda
prosta L ¢ U przecina C' w mniejszej ilosci punktow.

Zad. 6.

Znalezé przeciwobraz krzywej zy — 2% — y® = 0 plaskiej przy rozdmuchaniu
A? w 0 i opisaé¢ osobliwoéci tego przeciwobrazu.

Zad. 7.

PokazaC, ze dwie plaszczyzny w A* przecinajace sie w dokladnie 1 punkcie
nie sa zupelym przecieciem.
Zad. 8.

Zdefiniowaé zlacze rozmaitosci rzutowych i pokazaé, ze jest rozmaitoscia
rzutowa (na ¢wiczeniach byto dla afinicznych).

Zad. 9.

Niech f : X — Y bedzie morfizmem rozmaitosci afinicznych. Pokazaé, ze
zbiér tych punktéw P € X dla ktérych wiékno nad f(P) jest gladkie nie musi
by¢ otwarty.



Zad. 10.
Pokazaé, ze rozmaitos¢ quasi-rzutowa X ma wymiar > n wtedy i tylko wtedy
gdy istnieje dominujacy morfizm f: X — P".

Zad. 11.

Policzy¢ liczbe krzywych plaskich stopnia 3 przechodzacych przez 9 ogélnych
punktéw na plaszczyznie. Wythumaczyé “ogélno$é” uzywajac zbioru otwartego
w odpowiedniej przestrzeni parametryzujacej 9 réznych punktéw (jak ja skon-
struowac).



